

亚运会作为亚洲大型体育赛事，在发展历程中，**确实促进了亚洲国家的团结，更增强了亚洲人对自我的身份认同感。**

折扣。”

谷拉瓦迪·金达翁是一名资深建筑师。20世纪90年代，她所在的公司参与到了曼谷亚运会新场馆的修建中。谷拉瓦迪负责的是一座可供7个竞赛项目使用的蒙通他尼体育中心。

翻出当时的设计图纸，谷拉瓦迪依然清晰地记得，当时他们打算把5000平方米的大厅，分成四个小厅。举办一些比赛时，可以把两个大厅联通。举办另一些比赛时，可以安装隔板，以此来满足亚运会比赛对场馆的需求。

但随着金融危机的爆发，场馆的建设并没有从图纸走向现实。泰铢贬值，建筑预算从1995年的25亿泰铢，增加到1997年的33亿泰铢，最可怕的是，没有人知道它的成本最终会上涨到多少。

为了最大限度地节省经费，谷拉瓦迪的团队，只能将原来的设计，缩减到体育设施的最低限度。比如用混凝土建造台阶代替观众座位，控制室只建一个外壳，去掉用于帮助提升声音的回音墙等。1998年10月，蒙通他尼体育中心终于赶在亚运会开幕前的一个月匆匆交付。“这是有史以来最难的工作，它的压力不仅仅是建造一座大楼，而是把国家的荣誉扛在肩上。”谷拉瓦迪和她的团队坚持到最后，曼谷经济终于迎来了转机。亚运会圣火点燃后，曼谷市出现了自金融危机造成经济

衰退以来少有的生气，并由此成为世界瞩目的焦点。

体育赛事作为世界“通用语言”，在某些特定时刻确实可以在政治、外交、经济等领域起到超出预料的影响。

“游戏先于文明，游戏创造文明。”赫伊津哈在《游戏的人》中指出，游戏的重要特征：它创造秩序，它就是秩序。它把一种暂时而有限的完美带入不完善的世界和混乱的生活当中。体育六大起源说之一，就认为体育赛事最开始就是起源于游戏。亚运会作为亚洲大型体育赛事，在发展历程中，确实促进了亚洲国家的团结，更增强了亚洲人对自我的身份认同感。

身份认同感有多重要？它可以打破地域限制。在杭州亚运会开幕之前，有一则新闻的标题是“6个亚洲国家宣布不参加杭州亚运会”。这个说法并不准确。因为到目前为止，亚奥理事会旗下共有45个成员，分属东亚区、南亚区、东南亚区、中亚区和西亚区，即亚洲42国加上我国的3个地区（中国台北、中国香港、中国澳门）。其中有6个亚洲国家，至今不是亚奥理事会成员，所以不参加亚运会。

这6个国家分别是：土耳其、以色列、亚美尼亚、阿塞拜疆、格鲁吉亚以及塞浦路斯。从地理版图上讲，他们算亚洲，但不属于五大区块。从历史文化及经济等各种原

亚运历史上的多个首次

第一枚亚运会会徽

首届亚运会会徽的主体是一个放射出16道火焰光芒的红色太阳，代表了亚洲是世界东方的日出之地，太阳下是11个相连的圆环，代表了该届亚运会的11个参赛国家或地区。

第一首亚运会会歌

第2届菲律宾马尼拉亚运会筹办期间，在全国文艺团体中征集亚运会会歌。菲律宾保安军乐团中，里戈上校和多尔少校的作品《永远向前》在众多被选曲目中脱颖而出。亚运会第一首会歌由此诞生。

第一个正规亚运村

第4届印度雅加达亚运会筹办期间，专门建立了亚运会历史上的第一个真正的亚运村，为四届亚运以来硬件设施最好的一次。

首次亚运会“大团圆”

第15届卡塔尔多哈亚运会，是亚洲历史上首次有45个亚洲国家和地区参加的比赛。亚运火炬将首次传遍所有参赛国家和地区，赛事首次提供高清数字电视信号。

因综合看，他们多数更认同自己是欧洲国家。这6个国家不归属亚洲体坛，岂止不参加亚运会，亚洲单项体育组织的所有赛事他们也大概不参加。

谈及未来亚运会的发展，凡红教授表示，“每四年一届的亚运会，是一个很好的平台。有这么好的一个平台，实际上还可以做得更多，特别是在运动项目方面，可以新增更多带有亚洲特色的体育项目，为亚洲体坛注入新的活力，构建一起向未来的蓬勃力量”。